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Аннотация: в данной статье говорится о современном состоянии налого-

вого стимулирования инновационной деятельности в Российской Федераций, а 

также о налоговых льготах по НДС, которые стимулируют инновационную де-

ятельность в России. 
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В современном мире инновационная деятельность рассматривается как один 

из главных факторов модернизации экономики и поддержки конкурентоспособно-

сти в условиях глобализаций. Поддержка развития новых технологий становится 

первоочередной задачей государства, и решение её невозможно без привлечения 

финансового капитала. Наблюдается слабая ориентация существующего инноваци-

онного потенциала на реализацию научных достижений, особенно в сфере создания 

и внедрения нового оборудования и технологий, также существует диспропорции 

между возможностями и их реальным воплощением на практике. Для того чтобы 

изменить сложившуюся ситуацию необходимо использовать весь спектр финансо-

вых инструментов, прежде всего налоговое стимулирование. 

Эффективная работа инновационной системы гарантирует стране конкурен-

тоспособность на мировом рынке и производительность. Зная об этих преиму-

ществах, многие страны сегодня выбирают инновационный путь развития, и на 

их примере мы можем видеть благоприятное воздействие инновационной дея-

тельности не только на экономику, но и на уровень жизни и экологию. 
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Доля инноваций в российском производстве невелика, а инновационная де-

ятельность растет низкими темпами. Так, удельный вес инновационных товаров, 

работ, услуг в общем объеме отгруженных товаров, выполненных работ, услуг в 

2014 году составил 8,2%. 

 

Рис. 1. Объем инновационных товаров, работ,  

услуг в промышленном производстве 

 

Инновационная активность организаций промышленного производства и 

сферы услуг (удельный вес организаций, осуществлявших технологические, в 

общем числе обследованных организаций) в 2014 году составила 8,8%. 

 

Рис. 2 Удельный вес организаций (без субъектов малого предпринимательства), 

осуществлявших технологические инновации, %) 
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Анализ современной инновационной активности в Российской Федерации 

свидетельствует о ее довольно низких текущих показателях. Так, разработку и 

внедрение новых или усовершенствованных видов продукции и технологиче-

ских процессов в 2014 году осуществляли всего лишь 8,8% общего числа орга-

низаций, что значительно ниже значений, характерных для развитых стран. В 

Германии почти 70% предприятий инновационно-активны, нормальным уров-

нем инновационной активности в развитых странах считается цифра 40–60%. 

При этом в Японии удельный вес инновационно-активных предприятий выше, 

чем в России, в 5 раза, в Канаде почти в 6 раз, о чем свидетельствуют данные, 

приведенные на рисунке 3. 

 

Рис. 3. Удельный вес организаций, осуществляющих технологические иннова-

ции, в общем объеме организации в 2014 году 

 

Для изменения ситуации в последние годы активно разрабатываются и при-

нимаются федеральные программы, стратегии, концепции и иные документы, 

направленные на поддержку и стимулирование развития инновационной дея-

тельности в стране. На сегодняшний день утверждена Стратегия инновацион-

ного развития Российской Федерации на период до 2020 года. Согласно положе-

ниям данного документа, к 2020 году планируется достижение следующих пока-

зателей: доля инновационно-активных предприятий – до 40–50%, доля России на 

мировом рынке высокотехнологичной продукции – не менее 5–10%, повышение 

внутренних затрат на исследования и разработки – до 2,5–3% ВВП и др. 
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Следует отметить, что стимулирование инновационной деятельности в 

нашей стране осуществляется также посредством целевого финансирования из 

фондов поддержки научной и научно-технической деятельности. На сегодняш-

ний день финансовая инфраструктура научной и инновационной деятельности 

представлена следующими организациями, созданными при участии государ-

ства: Российским фондом фундаментальных исследований, Российским гумани-

тарным научным фондом, Российским фондом технологического развития, Фон-

дом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технический 

сфере, Венчурным инновационным фондом. За счет средств внебюджетных фон-

дов в настоящее время финансируется не более 5–7% всех научно-исследова-

тельских и опытно-конструкторских разработок и работ по внедрению новшеств, 

что снижает возможность получения серьезных научных результатов рис 4. 

 

Рис 4. Структура затрат на технологические инновации в промышленном про-

изводстве по источникам финансирования (в процентах) 

 

23,2 24,3
16

29,5 27,6

2,7 1,1

2,7

0,5 0,10,01 0,1

0,6

0,1 0,35 5
7,5

6,5 6,1

69,1 69,6 73,3
63,4 65,6

0

20

40

60

80

100

120

2010 2011 2012 2013 2014

Собственные средства

организации

Средства фед-ого бюджета

Внебюджетные фонды

Иностранные инвестиции

Прочие средства



Center for Scientific Cooperation "Interactive plus" 
 

5 

Масштабы поддержки остаются все еще незначительными. Для целей рас-

пространения инноваций создаются бесприбыльные венчурные организации и 

фонды, посредством которых власти проводят научно-техническую политику. 

Федеральный закон №195-ФЗ, принятый 19 июля 2007 г., внёс изменения в 

законодательство в целях формирования благоприятных налоговых условий для 

финансирования инновационной деятельности. С 1 января 2008 г. вступили в 

действие поправки во вторую часть Налогового кодекса РФ, стимулирующие 

развитие этой сферы. 

Изменения, внесенные в законодательство, направлены на создание благо-

приятного налогового климата для компаний, которые готовы инвестировать 

средства в развитие современных наукоемких продуктов и производств, а также 

внедрять на российском рынке современные технологии, созданные за рубежом. 

До 2008 г. налоговое законодательство РФ освобождало от НДС научно-ис-

следовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР), которые выполня-

лись за счет финансирования из определенных источников (например, из вне-

бюджетных фондов министерств, ведомств, ассоциаций, из Российского фонда 

фундаментальных исследований и т. д.), либо осуществлялись учреждениями об-

разования и научными организациями на основе хозяйственных договоров. 

С 2008 г. список НИОКР, освобождаемых от НДС, расширен и в дополнение 

к существовавшим льготам включает НИОКР, относящиеся к созданию новой 

продукции и технологий или к усовершенствованию производимой продукции и 

технологий, если в состав таких работ включаются следующие виды деятельно-

сти: 

 разработка конструкции инженерного объекта или технической системы; 

 разработка новых технологий, т.е. способов объединения физических, хи-

мических, технологических и других процессов с трудовыми процессами в це-

лостную систему, производящую новую продукцию (товары, работы, услуги); 

 создание опытных, т.е. не имеющих сертификата соответствия, образцов 

машин, оборудования, материалов, обладающих характерными для нововведе-

ний принципиальными особенностями и не предназначенных для реализации 
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третьим лицам, их испытание в течение времени, необходимого для получения 

данных, накопления опыта и отражения их в технической документации. 

Таким образом, компании, занимающиеся разработками инновационных 

препаратов, получают право не платить НДС в отношении НИОКР, удовлетво-

ряющих вышеперечисленным требованиям, вне зависимости от источника фи-

нансирования. 

В соответствии с изменениями в ст. 149 Налогового кодекса РФ, от НДС 

освобождается передача исключительных прав на изобретения, полезные мо-

дели, промышленные образцы, программы для ЭВМ, базы данных, топологии 

интегральных микросхем, секреты производства (ноу-хау), а также передача 

прав на использование указанных результатов интеллектуальной деятельности 

на основе лицензионного договора. 

Анализируя перечень прав, в отношении которых введена льгота по НДС, 

можно предположить, что намерение законодателя заключалось в льготировании 

тех прав, использование которых должно привести к приобретению и использо-

ванию инновационных технологий, созданию новых, наукоемких продуктов. В 

результате введения этой льготы со временем можно ожидать увеличения числа 

операций по передаче исключительных прав на секреты производства (ноу-хау). 
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